

适应“一带一路”高质量发展的职业教育理论与实践研究

黄青霞（福建省湄洲湾职业技术学校）

【摘要】“一带一路”的高质量发展是当前我国经济发展的重点，“一带一路”不仅有助于破除我国经济发展中产生的问题，在推动沿线国家共同发展中同样发挥着重要的作用。“一带一路”的提出为职业教育发展带来了广阔的前景，突出表现为合作办学大有可为、教育交流日益密切、境外就业前景广阔。对此，一方面要从产教融合理论、复合型人才理论、高等教育国际化理论出发，明确职业教育发展的思路；另一方面则要从优化专业课程体系、深化实践教育改革、推行课证融通模式、加强师资队伍建设和完善职业教育发展的路径，从而更好地促进“一带一路”高质量发展。

【关键词】“一带一路”；职业教育；产教融合

【中图分类号】G710 **【文献标志码】**A **【文章编号】**2096—9937(2022)12—0012—04

历经40余年的改革开放，我国经济建设取得了巨大的成就，不仅一跃升为世界第二大经济体，与其他国家的经贸往来也日益频繁。2013年，习近平主席在出访中亚、东南亚国家时提出了共建“一带一路”倡议，为我国扩大对外开放，推动区域经济一体化明确了方向。“一带一路”的高质量发展是当前我国经济发展的重要着力点，也是推动沿线国家共同发展的必然要求。职业教育作为培养应用型人才的摇篮，自然要紧扣“一带一路”高质量发展的脉搏，从理论与实践两个层面做出变革，不断提升人才培养质量，更好地满足“一带一路”高质量发展下的人才需求^[1]。

一、“一带一路”视角下职业教育的发展机遇

“一带一路”不仅是扩大对外开放，推动区域化发展的重大举措，也给职业教育的发展带来了巨

大的机遇。

首先，合作办学大有可为。“一带一路”沿线的国家中既包括发达国家，也包括发展中国家。不少国家均在长期探索中建立了契合本国产业发展的职业教育体制，其中不少经验值得我国职业教育学习借鉴。其中，合作办学是“一带一路”视域下职业教育发展的重要出路，合作办学能够发挥不同国家职业院校的优势，推动职业教育的整体发展^[2]。我国职业院校可以与周边国家职业院校联合办学，建设特色专业，从产业发展的角度出发，强化专业建设与经济发展的关系。

其次，教育交流日益密切。教育交流是推动职业教育发展的重要一环，而“一带一路”则为职业院校开展教育交流带来了机会。我国职业院校可与沿线国家职业院校开展校际互访交流，组织师资队伍互学互鉴。学生交流是教育交流的重要组成部分，

根据国家发改委发布的《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》，我国每年会向沿线国家提供1万个政府奖学金名额。职业院校可以利用这些名额安排优秀学生到对方学校开展短期的学习与交流，提高学生的国际视野与综合素质。

最后，境外就业前景广阔。对于职业院校而言，促进学生就业是职业教育的首要任务。当前，我国职业院校学生就业压力普遍较大。“一带一路”为职业院校的学生就业带来了新思路，境外就业成为一种趋势。“一带一路”沿线国家众多，其中不少国家与我国有着密切的经贸往来。随着“一带一路”合作的深入推进，我国企业在沿线国家的建设项目以及我国企业与沿线国家企业的合作项目数量不断增加，为职业院校学生提供了大量的就业岗位，在改变职业院校学生就业难的问题上起到了重要的作用。

二、适应“一带一路”高质量发展的职业教育理论探索

（一）产教融合理论

产教融合理论是职业教育中的经典理论。从宏观层面而言，产教融合指的是产业与教育的融合。从微观层面而言，产教融合表现为企业与学校间的密切合作。产业经济的发展离不开高素质人才的支持，而教育则是培养高素质人才的主要路径。产教融合能够为产业结构发展源源不断地输送人力资源，夯实产业经济发展的人力基础。同时，学校智力资源密集，在科研活动中有着突出的优势，产教融合能够发挥用学校的科研成果攻克企业技术难点这一巨大优势。产教融合也为教育事业的发展提供了更多的资源，学校可以利用企业的实践基地强化学生的实践能力，提高人才质量。产业发展是“一带一路”高质量发展的核心内容。“一带一路”倡议的提出为中国与沿线国家的产业经济交流提供了新的思路，不仅推动了产业布局的优化，也带来了许多新的

产业形态。产教融合理论能够推动产业与教育的融合，发挥好教育在产业发展中的智力支持作用，从而更好地推进“一带一路”高质量发展。

（二）复合型人才理论

随着社会经济的不断发展，各行各业的分工日益细化，专业型人才更契合行业分工的需求，促使传统的职业教育以培养单一技能型人才为目标。然而，知识经济时代的到来对人才发展提出了更高的要求，传统的单一技能型人才越来越难以满足用人单位的需求。特别是随着“一带一路”倡议的提出，进一步凸显了这一问题。因此，加强复合型人才培养就成了当前职业教育培养的首要任务。复合型人才理论兼重专才教育与通识教育，从专才教育的角度而言，复合型人才必须具有一技之长，能够满足相关岗位的工作需求，比如，营销类专业学生要具备扎实的营销理论基础以及市场营销能力。从通识教育的角度而言，复合型人才要具备“一专多能”的品质，在具备核心技能竞争力的基础上，不断拓宽自身的职业能力。“一带一路”倡议的提出使营销类专业学生的就业范围从国内扩大到“一带一路”的沿线国家。因此，学生至少要具备良好的语言素养、国际文化素养以及政策法规素养。

（三）高等教育国际化理论

高等教育国际化是经济全球化的必然产物，在推动全球高等教育的整体发展中发挥着重要的作用。加拿大学者纳艾特认为高等教育国际化是“使高等院校的教学、科研和服务融入国际属性或跨文化属性的过程”。高等教育国际化理论在职业教育适应“一带一路”高质量发展中发挥着重要的作用，能够推动我国职业教育与沿线国家职业教育之间的交流。从前人的研究可知，高等教育国际化具有多质性特质，突出表现为以下四点：一是教学活动，与境外高校开展合作，采用联合办学的形式进行教育；二是课程内容，从国际化的角度出发完善课程内容，增加外国语、外国文化等课程的比例；三是师生构成，在开展留学生教育的同时，积极引入外籍教

师,打造国际化的师资队伍;四是管理政策,在教学管理乃至学校管理中,适当借鉴外国管理经验。

三、适应“一带一路”高质量发展的职业教育实践路径

(一) 优化专业课程体系

专业课程教学是职业教育的主要形式,而专业课程体系不完善则是制约职业教育效果的重要因素。职业教育必须从适应“一带一路”高质量发展的要求出发,优化专业课程体系^[3]。首先,夯实专业核心课程。专业核心课程是专业课程体系的核心,也是学生专业能力形成和发展的重要依托。以营销类专业为例,营销类的核心课程内容较多,职业院校要从“一带一路”高质量发展的角度出发,对课程教学内容进行调整优化,强化专业核心课程与“一带一路”倡议的衔接性,重点加强《国际市场营销学》等课程的教学,优化人才培养质量。其次,完善通识教育课程。“一带一路”倡议的提出对营销类专业学生的能力发展提出了更高的要求,营销类专业学生不仅要具备扎实的专业基础知识,更要具备跨文化交流的意识和能力^[4]。职业院校可在通识教育课程的设置中增加与“一带一路”沿线国家文化相关的课程,例如,《俄罗斯文化概论》《东南亚国家文化概论》等。最后,加强校本课程的开发。校本课程是现行课程管理体制的重要组成部分,具有针对性强、灵活性高的优势,可以弥补国家课程、地方课程的不足,在推动职业教育深入开展中扮演着重要的角色。职业院校要立足本校专业实际情况,紧扣“一带一路”高质量发展的要点,加强校本课程的开发。

(二) 深化实践教育改革

实践教育是职业专业教育的重要内容之一,也是专业教育的薄弱点。随着“一带一路”的不断拓展,我国与沿线国家的经贸往来日益频繁,这对专业学生的实践能力提出了更高的要求。对此,职业院校要深化实践教育改革,加深专业实践教育与

“一带一路”高质量发展的关系。首先,增加校内实践比重。从理论实践一体化的角度出发,提升实践课程在专业教育中的比例,并从“一带一路”高质量发展的角度出发,做好校内实践基地建设,为专业学生的校内实践提供条件。其次,改革校外实践方式。以校企合作为校外实践教育的重点,一方面,扩大合作对象的选择范围,将外资企业乃至境外企业作为校企合作的重要选择之一,为学生国际化视野的形成铺平道路;另一方面,推动校企合作从表层合作向深层合作转变,发挥企业在专业教育各环节中的作用,如共同设置课程、共同制订教育计划等。最后,完善创新实践教学^[5]。“一带一路”的深入开展为学生创业提供了更为广阔的舞台。职业院校要进一步加强创新实践教学,借助创新实践教学提升学生的创新创业能力^[6]。例如,围绕“一带一路”高质量发展举办创业计划大赛,让营销类专业学生利用所学知识设计创业计划书,同时学校可对优秀创业计划予以资金扶持。

(三) 推行课证融通模式

2019年,国务院颁发了《国家职业教育改革实施方案》(职教20条),对新时期职业教育改革的方向与行动路径做出了明确要求。其中“1+X证书制度”则是《国家职业教育改革实施方案》的重点内容。“1+X证书制度”是学历证书和若干职业技能等级证书的数学语言表达。不仅在提升职业教育质量中发挥着重要的作用,也能强化职业教育服务社会经济发展的作用。因此,适应“一带一路”高质量发展的职业教育实践要将推行课证融通模式作为重要路径。首先,要明确专业职业技能等级证书的内容。不同专业的教育内容以及人才培养目标有着很大的差异。相应的,“1+X证书制度”下的职业技能等级证书构成也有一定的差异性。例如,营销师职业技能等级证书是营销类专业的基础职业技能等级证书,包括初级、中级、高级三个等级,在营销类专业学生未来就业中发挥着基础性的作用。学校要以营销师职业技能等级证书为基础,结合营销类工作的

内容、任务、要求,构建多位一体的营销类专业证书体系。其次,注重职业技能等级证书与课程内容的融合。职业院校可以结合课程内容,将相关职业技能等级证书融入其中,使专业课程教学与职业技能等级培育紧密衔接起来。例如,在《人力资源管理》教学中,可以融入企业人力资源管理师职业技能等级证书的认定、发放。

(四) 加强师资队伍建设

师资队伍是专业教育教学的主体,“一带一路”的提出既为专业教育带来了无限的机遇,也对师资队伍提出了更高的挑战。因此,加强师资队伍建设就成为适应“一带一路”高质量发展视角下职业教育实践的必然要求。首先,加强双师队伍建设。从适应“一带一路”高质量发展的要求出发,探索师资队伍的培训方式,出台专业师资队伍的岗位素质模型,借助多元化的手段来强化师资队伍培训效果。其次,构建混编师资队伍。职业教育专业具有很强的实践性和市场导向性,与学校教师相比,企业人员具有丰富的工作经验以及高度专业化的工作技能,不仅在学生实践能力的培养中有着显著的优势,在学生考取职业技能等级证书中也发挥着重要的指导作用。学校要积极吸收具有较高专业水平以及良好职业素养的企业人员作为外围教师,发挥好外围教师在职业技能培育以及学生实践能力发展中的作用,提高实践教学的效果。最后,协同发挥好“引进来”和“走出去”的作用。一方面,扩大师资队伍引入力度,将“一带一路”沿线国家职业教育师资队伍作为引入重点,不断提高师资队伍的国际化水平;另一方面,积极推动在校师资“走出去”,让他们到沿线国家职业院校开展交流培训,持续提高师资队伍的教育教学能力。

四、结语

职业教育以服务社会经济发展为目标。“一带一路”高质量发展是当前我国经济发展的重点,相应的,职业教育也要做出调整与变革:一方面,利用

好“一带一路”带来的机遇,改革职业教育的理念;另一方面,紧扣课程体系、实践教学、1+X证书制度以及师资队伍建设,完善职业教育的途径。

【参考文献】

- [1] 李建忠.“一带一路”给职业教育带来怎样的发展机遇[J].西北职教,2015(02):31-32.
- [2] 耿华萍.复合型人才培养的理论依据和实践意义[J].扬州大学学报(高教研究版),2003(04):11-13.
- [3] 李福辉.西方高等教育国际化理论探析[J].福建高教研究,2010(06):10-12.
- [4] 聂钟鸣.“一带一路”背景下国际市场营销课程改革对策研究:基于武汉职业技术学院外语外贸学院课程体系[J].课程教育研究:学法教法研究,2019(23):27-28
- [5] 李爽.“一带一路”背景下的高职院校市场营销专业人才培养[J].山东商业职业技术学院学报,2018.18(06):34-36.
- [6] 吴南中,夏海鹰.1+X证书制度下职业院校变革逻辑与推进策略[J].教育与职业,2020(08):5-12

【作者简介】

黄青霞,福建省湄洲湾职业技术学校讲师。研究方向:市场营销。

【基金项目】

中央电化教育馆“十四五”全国教育技术研究规划课题“适应‘一带一路’高质量发展的职业教育理论与实践研究”(166242971-17092)。